

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.**EL BIEN PÚBLICO.**

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**Noticias Estrangeras.****CORRESPONDENCIAS PARTICULARES**
del «Diario de Barcelona.»

Versalles 6 de junio.

El gran fin de la coalicion del 16 de mayo se reducía á impedir que se discutiese la ley electoral política; para esto se derribó un ministerio, y se gastó una semana en constituir el nuevo gabinete; y se ha reproducido en 30 de mayo la votacion del 16, y se ha acordado discutir con preferencia las leyes sobre eleccion y organizacion de los ayuntamientos; con lo cual parecia que iban á aplazarse indefinidamente los debates sobre la reforma del sufragio universal.

A pesar de todas estas precauciones y á despecho de todos estos incidentes la cuestion de la reforma de eleccion de diputados fué propuesta en 2 del corriente junio; ocupó tres sesiones, y despues de una discusion en que tomaron parte todos los partidarios del sufragio universal, este salió en bien de la primera prueba, obteniendo 378 votos contra 301.

Creo inútil ocuparme nuevamente del discurso de M. Ledru-Rollin, y de los pronunciamientos últimos por MM. Gambetta y Luis Blanc; y me limito á consignar que han tomado parte en la discusion todos los jefes de la democracia, y que han obtenido un desastroso resultado.

Por lo demás, M. Dufaure no ha contribuido poco á que los radicales perdiesen la batalla. En el momento en que M. Gambetta iba á subir á la tribuna, M. Dufaure pidió la palabra, y el ex-ditador que creia que el ex-ministro de Justicia iba á dar el golpe de gracia á la ley electoral, se apresuró á cederle la palabra.

M. Dufaure, si bien hizo notar su discordancia con la comision de las leyes fundamentales, acabó proponiendo que la Asamblea pasase á segunda discusion. Grande fué el desengaño de la izquierda y de algunos diputados del centro izquierdo.

El exámen minucioso de los votos permite hacer algunas observaciones instructivas.

M. Thiers, atento por completo á sus discursos, irreconciliable en el terreno de la república, votó en contra del proyecto de ley, mientras que M. Dufaure votaba en pro M. Rouher y los bonapartistas votaron casi todos con M. Thiers; pero los individuos de la extrema derecha, casi como algunos diputados del centro izquierdo, como MM. Berenger, Waddington, Laboulaye, Land, Wolowski, Vacherot y otros, siguieron á M. Dufaure. MM. Casimiro Perier y Leon Say se abstuvieron de votar, es decir, reservaron su libertad de accion para poder mediar en las tentativas de fusion de los centros, que se lleven adelante con mas actividad que nunca.

No parece muy probable que el centro derecho, ó mejor, que M. d'Audiffret-Pasquier y sus amigos den el paso decisivo que el centro izquierdo desea. El centro derecho consta de ciento sesenta individuos, y los que se han asociado al manifiesto de ayer, no representan la tercera parte del grupo. Nadie duda que esta inferioridad numérica ha influido en los términos de la resolucion.

Por otra parte, el centro izquierdo, al indicar anticipadamente sus exigencias, es decir, al reclamar la adhesion del centro derecho á la república,

habia espantado á sus futuros aliados. Estos advertidos por la derecha de que toda gestacion en este sentido los echaria fuera de la mayoría, aconsejados ademas por el duque de Broglie, se han decidido á permanecer en la expectativa. No avanzarán mas, esperando á su vez que el centro izquierdo dé un paso por su parte. Y né aquí probablemente porque, continuando las cosas tales como estaban, la organizacion de los poderes del mariscal Mac-Mahon parece tan problemática como nunca.

Ayer por la tarde, el centro izquierdo se reunió para formular su programa; la redaccion del mismo se confió á MM. Casimiro Perier, Leon Say, y Roberto de Massy. Se ha guardado el secreto mas completo sobre las intenciones de los redactores: si antes de cerrar esta carta, puedo obtener alguna noticia sobre ese programa, se la comunicaré á usted. Ese documento puede ejercer una influencia decisiva en la existencia de la Asamblea nacional y en los destinos de la nacion.

Parece que recientemente han sido presos algunos empleados en la parte administrativa del ejército por creérseles comprometidos en algunas contratas. Esos individuos que en número de cinco habian logrado burlar la accion de los tribunales, han sido descubiertos en París, y serán juzgados por el tribunal de los Assises, á cuya jurisdiccion compete el conocimiento de estas causas.

Ayer se vió ante el tercer consejo de guerra la causa formada contra M. Mervil Bloncourt, diputado por Guadalupe, por complicidad en actos de la Commune. El acusado que tiempo atrás se marchó de París estableciéndose en Suiza, ha sido condenado á pena de muerte.

Con motivo del aniversario de la batalla de Magenta, el mariscal Mac-Mahon ha recibido varias felicitaciones de diferentes cuerpos constituidos.

El partido radical ha acordado dar toda la circulacion posible en Francia al discurso pronunciado recientemente en Auxerre por M. Gambetta.

Dícese que Rochefort ha fijado su residencia en Rotterdam en donde cuenta publicar nuevamente el periódico «La Lanterne»

«A las cinco de la tarde»: He podido recoger algunas noticias sobre el programa del centro izquierdo. Este pide que se consigne que el mariscal Mac-Mahon está designado para ejercer, durante siete años, la presidencia de la república francesa, y no para ser el jefe de una institucion que podria durar mas de siete años. Esta última interpretacion es la que el duque d'Audiffret-Pasquier queria hacer prevalecer; decia que terminados los siete años, podria cambiarse el gobierno. El centro izquierdo niega que pueda procederse á ese cambio, y que antes como despues de finidos los siete años, dice que ha de subsistir el gobierno republicano.

El manifiesto termina con estas palabras: Si la Asamblea nacional se niega á constituir la república, entonces el centro izquierdo no retrocederá ante la idea de la disolucion. Además, quiere que se sepa que en su entender, la Asamblea nacional, despues de haber constituido la república, no podrá tardar en disolverse.»

Estas declaraciones son gravísimas, como V. ve, y tanto mas importantes en cuanto cien individuos del centro izquierdo han firmado el manifiesto. Probablemente el centro derecho va á aprobarlo, y una

fraccion de la derecha moderada no vacilará en adherirse á él. Es de esperar por lo tanto, que á no tardar la república será proclamada por una mayoría compuesta de legitimistas, orleanistas y republicanos. Unicamente los bonapartistas y la extrema derecha votarán en contra. Hasta el duque de Broglie se declarará en favor de la república, y es probable que la votacion se haga antes de un mes. Ya ve V. que los acontecimientos se precipitan.—D.

PARÍS Á VUELA PLUMA.

4 de junio.

No me engañé en no prestarles ni por un momento importancia á las noticias tan estendidas sobre una candidatura alemana al trono de España. Las negativas contra este rumor hábilmente esparcido por los diarios carlistas en interés de su causa llegan de todas partes. «La Gaceta de la Alemania del Norte,» asociándose á las declaraciones de la «Gaceta de Colonia,» afirma que los proyectos en cuestion no han tenido nunca fundamento. La «Correspondencia provincial» de Berlin, órgano del príncipe de Bismark, dice que la marcha á Madrid del conde Hatzfeld es la consecuencia natural de la traslacion de su antecesor el conde Kanitz á la plenipotencia de Holanda. Que el nuevo enviado ha ido sencillamente á Madrid á tomar posesion de su puesto y buscar casa para el invierno, época en que llevará á su familia, y que tan distante está de entablar negociaciones complicadas, que el 15 de junio debe abandonar á España, con licencia, para no volver hasta noviembre, dejando entretanto al secretario, conde Radlinki, encargado de la legacion.

Las faltas de la política seguida por el gabinete Broglie empiezan á abrir los ojos de este gobierno y á que prevalezcan las miras mas sensatas del duque de Decazes. Pero la situacion de los gabinetes franceses es fatal mientras no tengan un punto de apoyo sólido en la Asamblea.

En estos dias se ha querido separar al prefecto de los Pirineos, demasiado deferente con el carlismo, y en el acto los legitimistas ardientes de la Cámara cuyo apoyo necesita el gabinete Cissey-Decazes para tener la mayoría, le han amenazado con su hostilidad. Así, no es posible política exterior, y menos ignorándose si el mes próximo vivirá el gabinete creado en el mes anterior.

De todas suertes, Francia debe saber ya á que atenerse sobre las esperanzas de triunfo del carlismo; tan perseverantemente alimentadas por la prensa legitimista. Ya recibieron un gran desengaño en Bilbao, y ahora acaban de ver que ni han podido las huestes carlistas tomar á Hernani ni esperan en parte alguna á las fuerzas liberales del Norte.

Tuvo lugar ayer en la Asamblea la reaparicion en la tribuna, despues de 25 años de silencio, de Ledru-Rollin, el iniciador del sufragio universal. Su discurso no ha correspondido á las esperanzas que en él fundaba, el partido revolucionario. Despues de una defensa de la soberanía popular, de espresar los peligros que tendria tocar al voto de la nacion y de esplicar como habia sido falseado en los tiempos del imperio, por lo cual no podia hacérsele responsable de sus votos fatales á la libertad y á la Francia, Ledru-Rollin se perdió en una larga demostracion de que la república nunca habia sido ensayada con

sinceridad en Francia, y que no se la habia dejado tiempo para mostrar sus grandes beneficios á la nacion. El orador terminó su discurso, poco oido al final por la Asamblea.

Los maliciosos que asistian á este fracaso de un gran orador revolucionario, creyeron divisar en la fisonomía de Gambetta el contentamiento natural de quien veia desaparecer un rival temible. Justamente, Gambetta, horas ántes habia pronunciado aunque no en la Asamblea un discurso que apasiona á la opinion algo mas que las arengas de Ledru-Rollin. El verdadero jefe hoy del partido revolucionario empezó lamentando el espectáculo de la Asamblea en presencia de la patria mutilada y deseosa de estabilidad. Fijándose despues en las verdaderas preocupaciones del espíritu público en estos momentos, el deseo ó el temor de la vuelta del imperio, pronunció contra este la mas terrible de las catilinarias. El emperador era un sonámbulo ó un criminal tres veces maldito; el partido imperialista una banda de aventureros y su política, trayendo la ruina de la patria, produjo la revolucion del desprecio público, como llamó á la del 4 de setiembre.

En seguida Gambetta, para atenuar sin duda la alarma que produjo en los elementos conservadores, explica como entendia las nuevas capas sociales, que en su pensamiento debian ser la fuerza y el sosten de la verdadera democracia. Las nuevas capas sociales son todos esos pequeños propietarios y modestos industriales que el movimiento económico de nuestra época, favorable á los progresos de la democracia, eleva incesantemente haciéndoles reivindicar su parte en el poder político. Por último, despues de decir que el imperio habia falseado la democracia francesa, rechaza tambien los plebiscitos «á la imperial,» porque ocultan, segun él otra falsificacion. La verdadera apelacion al pueblo es la convocacion de los colegios electorales, donde electores y elegidos se ponen en íntimo contacto. Pero esta defensa del gobierno representativo fué adulterada tambien con la apología del mandato imperativo, que quita toda dignidad y toda libertad al Parlamento.

Está muy adelantado el proyecto de establecer correo diario entre España y Francia, por Canfranc, terminando las dos leguas que faltan de carretera.

—Q.

(«Diario de Barcelona.»)

Noticias nacionales.

De «La Crónica de Cataluña:»

Noticioso el gobernador civil señor Moreno Benitez de que se defraudaba á la Hacienda en el ramo de los efectos timbrados, ha dirigido tan hábilmente el descubrimiento del delito, secundado por la inteligencia y el celo del jefe de la seccion de orden público y de los espertos subalternos por él empleados, que en la noche última han sido sorprendidos los defraudadores en el momento que hacian entrega de papel sellado por valor de 40,000 reales, sacados de la misma fábrica nacional del timbre.

Procediendo en seguida al registro de la casa, en cuya puerta se habia hecho la entrega y al de otras dos en que, con fundamento, se creia que existian depósitos, se encontró papel sellado en la fábrica por valor de hasta tres millones de reales: sin que pueda decirse que la defraudacion ó el robo haya quedado en este límite.

El señor Moreno Benitez que seguia y dirigia las operaciones de sus subordinados, pasó á la una y media de la noche al ministerio de Hacienda y dió cuenta de lo que ocurría al señor Camacho, quien en el acto nombró un inspector general de Hacienda

para que pasase á la fábrica del sello, vigilada constantemente por los agentes de la autoridad, y procediese á hacer la informacion correspondiente y los inventarios de los efectos existentes en la misma fábrica.

Varias son las personas presas hasta ahora y entre ellas están aquellos empleados sin cuya intervencion no ha podido timbrarse el papel, ó cuya «inocencia» ha dejado que otros mas listos hayan cometido tan terrible fraude.

MADRID 7 JUNIO.

Los carlistas abandonaron el jueves por la mañana sus posiciones, retirándose de los alrededores de Hernani y San Sebastian, sin conseguir la rendicion de aquella villa. Inmediatamente ocuparon las tropas los altos de Oriamendi y Ollomendi, poniéndose en comunicacion con ella.

La defensa de Hernani ha sido verdaderamente heroica. Un obus, dos morteros, dos piezas de 10 centímetros rayadas y tres de 12 lisas colocaron los carlistas contra la plaza y su castillo de Santa Bárbara en dos baterías á 2,200 metros del castillo y á 4,100 del pueblo sobre la derecha del Urumea. El fuerte de Santa Bárbara, mandado por el teniente de artillería señor Maroto, contestó con una pieza de á 12 y otro de á 8 en una batería que tuvo que variar de colocacion frecuentemente para no ser desmontada y economizando municiones.

La guarnicion, al mando del teniente coronel de carabineros señor Sarabia, se componia de dos compañías de dicho cuerpo, dos de Luchana, dos de voluntarios de la villa, otra de veteranos, otra de movilizados y una seccion de artillería: total 600 hombres.

Todos han hecho grandes esfuerzos rivalizando en abnegacion y firmeza. Se constituyó una junta de defensa, se encargó el cuidado del parque, se organizó el servicio de hospital, el de bomberos para apagar incendios; se adoptaron medidas para librar en cuanto fuese posible á las mujeres, niños y ancianos del efecto de los proyectiles se levantaron fuertes barricadas con adoquines, se colocaron en la torre vigías y buenos tiradores para hostilizar al enemigo; y todo ello en las pocas horas concedidas por Ceballos antes del bombardeo para que la guarnicion se rindiera.

El ataque comenzó el 29 de mayo, y en la mañana del 30 se emprendió un bombardeo furioso sobre aquel pueblo de edificios apiñados sobre una área de 200 metros de largo por 80 de ancho.

Las granadas disparadas por el fuerte de Santa Bárbara han causado á los carlistas unas 40 bajas, desmontándoles dos piezas que repusieron con cureñas de respeto, inutilizando un mortero y matando al capitán de artillería, Velez, que servia la batería de morteros situada en Egurrola, y cinco artilleros.

La plaza, con sus certeros disparos de fusilería ha causado tambien muchas bajas, elevándose el total de las sufridas por los carlistas á consecuencia de los disparos del fuerte y poblacion, á mas de 100. La guarnicion ha tenido un carabiniere muerto, y heridos seis de los distintos institutos del ejército, cuatro móviles, cuatro voluntarios de la villa y doce entre niños, mujeres y hombres no armados.

Los desperfectos causados en los edificios por las bombas y balas rasas son grandes: son los que no han sufrido algo. Casi todos los que han recibido proyectiles tienen destrozos interiormente. Las fachadas situadas frente al Urumea han padecido bastante, particularmente la casa fuerte y la del general Barrenechea.

El jueves por la mañana intentaron los carlistas incendiar el pueblo, aplicando petróleo á una casa situada bajo las huertas de Barrenechea, que ardió.

Intentaron hacerlo en otra; pero en el momento de escalar una tapia cayó herido el que se arrojó á ello.

El martes formaron casi á la vista del pueblo 4 ó 5,000 hombres y tocaron ataque: pero se retiraron sin realizarlo.

El número de proyectiles lanzados por los carlistas sobre la plaza y castillo fué próximamente 906 balas y granadas y 462 bombas. Entre estos proyectiles los hay que pesan 136 libras. En la iglesia cayeron dos bombas á tiempo en que habia mucha gente refugiada en ella, pero afortunadamente no rompieron la bóveda.

El capitán de artillería carlista señor Velez, muerto en el ataque de Hernani, á consecuencia de una granada disparada desde Santa Bárbara, perteneció al cuerpo facultativo de dicha arma, y era compañero de igual clase que dirige el castillo de Santa Bárbara, cuyos proyectiles le dieron la muerte.

El miércoles comenzaron á hacerse en Oriamendi y Ollomendi los trabajos de fortificacion necesarios para ocuparlos, aprovechándose al efecto algunas de las obras realizadas por los carlistas. Imitando el ejemplo de estos (que han empleado durante los tres dias de su estancia mas de 800 caseros continuamente) se ha llamado para los trabajos por prestacion personal á todos los de dichas inmediaciones.

Es verdaderamente misteriosa la precipitada marcha de los carlistas de aquella provincia, abandonando gran número de efectos, víveres y armas. Decíase que se fortificaban en Velabieta.

(«Imparcial»)

Del «Correo de Andalucía.»

Dice una carta de Figueras fechada el 28:

A la una y media de esta madrugada, Savalls, con unos 2,000 y pico de carlistas y dos piezas de artillería, ha atacado á esta villa por espacio de dos horas.

Han disparado sobre la poblacion de 25 á 30 cañonazos acompañados de un nutrido fuego de fusilería.

Las únicas casas que han sufrido algo, son: las de Roger, Geramenech, Danuer (á la entrada de la calle de Aviñones), la casa Castello de la plaza y de rechazo la de Quicon. Papell, Arquitecto y Taver, en la calle de la Cárcel; Ramis, frente á San Baudilio, y algunas otras.

No hemos tenido mas bajas que la de un carabiniere que bajada del castillo á traer un parte, y cuya herida es leve.

Los carlistas han tenido tres muertos y siete heridos.

Todos los figuerenses, incluidas las mujeres, estuvieron en su puesto, dispuestos á resistir heroicamente.

Por los carlistas presentados se sabe que el ataque debia haber sido simultáneo por tres distintos lados: Paseo Nuevo, que es por donde empezó, Cendraros, y por la fábrica del gás.

Son las cuatro de la tarde y acaba de llegar una columna de Gerona al mando del brigadier Cañas con 2000, hombres, dos piezas de montaña y unos 60 caballos, conduciendo tabacos. Parece que dicha columna tiene tambien la mision de proteger la recaudacion, que accederá á unos 100,000 duros.

Savalls dirigia las operaciones desde Navada.

El gobernador del castillo ha sido destituido y reemplazado por otro.

Ayer los carlistas intentaron apoderarse del vapor «Genil», surto en el puerto de Rosas.

Sería difícil abrir un solo diario francés sin encontrar en ellos las nuevas mas estupendas sobre las candidaturas de príncipes alemanes á la corona de España, apoyándose todas en que en reemplazo

del baron Canitz, ha venido á Madrid, donde toda Europa tiene representantes con igual caracter, el conde Haltzfeld, enviado de Alemania, y á quien desde París ó desde Burdeos ha hecho compañía su antiguo amigo el señor Rancés y Villanueva.

A los diarios legitimistas pertenece la palma en estas invenciones, que se daban la mano con las noticias que el carlismo hacia propalar en Alemania, de que el duque de Montpensier iba á subir al trono de España. Se producía así irritación en Berlín y en Versalles. «El Univers» lleva la invención al extremo de anunciar que don Carlos ha enviado nada ménos que á Elío á París para decir á la Francia los peligros que la amenazan, y alcanzar así su apoyo para el carlismo. Lo que no cuidan de decirnos con seguridad estos periódicos es el nombre del candidato de Bismark, que tiene mas talento del que la prensa francesa le presta en toda esta aventura. Los unos hablan del príncipe Federico Carlos, que no cambiaria la posición que tiene en Alemania por ningun trono de España; los otros de un príncipe, este católico, de Sajonia, y no falta quien rescite la candidatura de Hohenzollern. Tranquílcese la prensa francesa, que ahora no amenaza con la guerra á la Alemania, pero que espera que una monarquía por ella levantada en Madrid, tendria el mismo fin que la del duque de Aosta: ningun príncipe extranjero puede ser rey de España.

«En Medina y Paterna se pasean tranquilamente los individuos que con el puñal, el cuchillo y la escopeta saquearon al vecindario en el mes de agosto, bien sea porque nadie se atreva á delatarlos, bien porque se ha decretado su escarcelación.

Se sabe que hay mas de dos mil emigrados procedentes de San Fernando y otros puntos, en las inmediatas costas de Africa, que hablan y se entienden con los cabecillas que disfrutan libertad, y nadie estraña que una noche se vea invadido el pueblo por aquellos mismos que exigieron dinero, robaron trigo y harinas, y del campo tomaban vacas y bueyes para venderlos.

No sabemos si seria prudente publicar el movimiento de tropa y las disposiciones que en ese sentido han tomado el señor Sagasta y el señor Somoza, y en la duda preferimos callar por hoy; pero diremos que si los iniciadores y ejecutores de los inicuos atropellos cometidos en Medina disfrutaban de libertad y ahora proyectan nuevas escenas, que pueden traer consecuencias funestas, debe el señor gobernador averiguar la razon que motiva este privilegio y sabrá lo que todos sabemos, y evitará lo que ha debido evitarse hace muchos dias.»

Variedades.

Es tan original como curioso el siguiente descubrimiento que describe un periódico de Bruselas, la «Gaceta Internacional.»

Un individuo residente en Nansville, Estado de Illinois, acaba de inventar últimamente un aparato para reemplazar el silbato de las locomotoras, vapores, factorías y señales de fuego, que ha denominado «teléfono.» El inventor es un agricultor que ha dedicado mucha parte de su tiempo á la cria de mulas, cuyos hábitos y anatomía ha estudiado cuidadosamente. Tenía en su hacienda una que poseía una potencia vocal estraordinaria, cuya voz podia oirse á distancia de cuatro millas á la redonda, y de aquí tomó pié para su invento. Pensó que si él podia poner en movimiento todo el aire necesario en el espacio de ocho millas de diámetro ó en una circunferencia de veinte y cinco, ó bien en una área de cincuenta millas cuadradas, podia aplicarlo á un aparato que equivaliese al silbido de una máquina de cien caballos de fuerza que sobrepujase

á cualquiera de los silbatos conocidos hasta el dia. Habia resuelto ya el problema de que el rebuzno de un asno era la duodécima parte menos fuerte que el silbido de una locomotora. Una máquina de vapor de mil caballos de fuerza podia desde luego equivaler á lo potencia de doce mil asnos. Por consiguiente, si un asno podia llenar con su rebuzno un círculo de ocho millas de diámetro, doce mil silbatos, ó uno solo de mil caballos de fuerza, podia desde luego equivaler a la potencia de doce mil asnos.

El inventor pensó en todo esto detenidamente, viéndolo á deducir que si podia descubrir el aparato vocal de un asno y aplicarlo á una gran potencia, podria obtener un sonido mas fuerte y de un volumen mas satisfactorio á sus miras. Preocupado con esta idea, mató un mulo y separó cuidadosamente la cabeza del cuerpo; inyectó las venas y arterias con una solución del cloruro de zinc y arsénico para impedir la descomposición. Disolvió guttapercha en éter sulfúrico, é introdujo la solución en la laring y en la tráquea. Evaporado el éter dejó una capa de guttapercha sobre las membranas, y continuó las inyecciones y evaporaciones hasta que la capa se hizo suficientemente sólida, sometió despues aquellos órganos al vapor del azufre, á un calor de trescientos grados, por cuyo procedimiento la guttapercha quedó vulcanizada, aumentando su elasticidad y haciendo la membrana impenetrable al vapor. Concluidas estas operaciones, adoptó un pedazo corto de tubo de guttapercha á la tráquea en conexión con una caldera de vapor. Aquel fué un momento de ansiedad y agonía para el inventor, quien puso la cabeza del mulo en manos de un asistente, mientras que él abria suavemente la válvula del vapor, y al introducirse esta en la tráquea espelió el aire y produjo un suspiro seguido de un gemido, luego un bufido, enseguida una carcajada, despues una tos violenta y por último un estornudo.

Abrió toda la válvula y produjo el ruido mas horrible, el bufido mas tremendo, el bramido mas espantoso que ningun mortal pudiera imaginarse, ni hubiera oido en toda su vida. Los labios del animal se contrajeron, arrojando los dientes que saltaron de las mandíbulas, el rostro hizo un gesto satánico, y las mejillas, destrozadas por la violencia del vapor, cayeron, participando los oidos del estremecimiento general y dando á la cabeza del mulo una apariencia de vida y de escitacion estraordinaria.

El hombre que sostenia en sus manos la cabeza del animal la contempló por un instante con los ojos abiertos, el rostro encendido, y cayó de rodillas temblando; en seguida echó á correr, espantado del efecto que le produjo aquel primer experimento del teléfono. El inventor quedó electrizado con el éxito que acababa de obtener, contemplando con una sonrisa de satisfacción la cabeza del mulo y dejándola allí para ir á calcular la mayor distancia que podria alcanzar aquella voz que produjo un terremoto acústico, una tormenta un huracan de sonido.

Crónica Local.

Tal es el afán que sienten de servir al Estado ciertos federales, que abandonando sus oficios y habituales ocupaciones sentaron plaza de empleados en méritos de su exagerado federalismo, que ávidos para volver á ocupar las turroneas plazas no solo han ofrecido, siendo cantonalistas, fingirse conservadores, muy conservadores, tan conservadores casi como su ilustre jefe el ex-ministro de Hacienda de Pi Margall, que en Madrid les está dando ejemplo de *consecuencia en sus verdaderas aspiraciones*, sino que segun se asegura ha llegado uno

de ellos al extremo de ofrecerse á desempeñar dos importantes destinos en Sanidad por ménos sueldo que el designado para uno de ellos (4.000 reales).

Varias son las versiones que hemos oido sobre este gran rasgo de patriotismo, que ha llamado mucho la atención, é indudablemente será apreciado como merece por el señor Sagasta, que no cabe dudar dejará luego atendidas las pretensiones de sus nuevos y *leales amigos*.

Algunas cándidas personas han creído imposible que ningun ciudadano pueda prestarse á desempeñar tanto trabajo por sueldo tan exíguo, pero se ha desvanecido su error al saber por otras que conocen bien al patriota federal, que tiene por su fortuna tan listas y largas uñas que en un abrir y cerrar de ojos sabe salir del apuro mas difícil y que costaría á un oficinista, aunque hábil, largas horas de trabajo asiduo; y siendo así, tan listo y habilidoso ¿qué tiene de estraño que aspire con desinterés á servir al Estado dos empleos por el sueldo de uno? Lo estraño fuera que el Gobierno no utilizara sus habilidades, que no son en el dia por cierto raras, y mucho ménos entre federales.

*
*
*

Una de estas noches se encontraron derribadas al suelo en el paseo de la Esplanada algunas de las macetas colocadas sobre los pedestales que el espesado paseo rodean

¿Qué debían proponerse sus autores con tan *inocente* divertimento?

Ya que del paseo hablamos debemos hacer una observación á quien corresponda y que creemos seria conveniente se ejecutara: la colocación de un par, al ménos, de faroles en las estrechidades del mismo para que en noches oscuras se encendieran. Los que existen al rededor del mismo que dan claridad á diferentes bocas calles no la dan suficiente al referido paseo. Esto evitaria ciertos planes nocturnos como el mencionado y algunos otros que no dejan de ser censurados por personas que en la presente estación van á dar algun paseo por dicho lugar.

Ganado.--Hoy deben embarcarse á bordo del vapor-correo «Menorca» sesenta y nueve cabezas de ganado vacuno y veinte y una de lanar.

Acerca del estado sanitario de Génova, dice «El Isleño» del martes:

«Por despacho telegráfico y de las noticias pedidas por la Dirección general de Beneficencia y Sanidad al representante de España en Génova, resulta que en aquel país la salud pública es satisfactoria.»

En la tarde de ayer, reuniéronse en el salon de la Biblioteca pública de esta ciudad bajo la presidencia de D. José M.ª de Fivaller varios de los señores propietarios invitados para reorganizar la Subdelegación del Instituto agrícola catalán de San Isidro, nombrándose la Junta que la componen los señores siguientes:

Presidente, Sr. Baron de las Arenas.
Vice-Presidente, D. Juan Saura y Font.
Vocales, D. Antonio Prieto Alimundo.
» Victorino Hédiger.
» Gabriel Carreras y Orfi'a.

Secretario» Jaime Villalonga.
En el próximo número daremos mas detalles.

*
*
*

A la hora de entrar en máquina las dos últimas caras del presente número no habíamos recibido telegrama alguno de nuestros servicios particulares.

SOCIEDAD FILARMONICA DE MAHON.

Primer Trimestre.

Año Primero.

CUENTA que el que suscribe, como Tesorero de la misma, presenta á la Junta Directiva para su examen y aprobacion de los meses de Marzo, Abril y Mayo del presente año.

CARGO.

Pesetas.

Primeramente son cargo 261 cuotas de entrada de otros tantos Sres. Sócios á una peseta cada uno.	261.00
Igualmente lo son por la cuota mensual de los 261 Sócios á 25 céntimos de peseta por los meses de Marzo, Abril y Mayo.	195.75
Id. por la cuota de entrada de 50 Sres. Sócios en el mes de Abril	50.00
Idem por la cuota mensual de los mismos á 25 céntimos de peseta uno de los meses de Abril y Mayo	25.00
Id. por la cuota de entrada de 26 Sócios á una peseta en Mayo.	26.00
Id. por la cuota mensual de los mismos del mes de Mayo.	6.50
Total Cargo del trimestre S. E. ú O.	564.25

DATA.

Data en el mes de marzo.

Pagado á Lorenzo Conforto por 24 porta-velas segun recibo número 1.
 6.00 |

Data en el mes de abril.

Pagado á Domingo Massa por una y media mano papel de música y 14 libras velas esteáricas syr. n.º 2.	17.75
Idem á Antonio Pascual, portero, syr. n.º 3.	4.00
Id. á Juan Riudavets por el alumbrado del teatro en la funcion del dia 10 de este mes syr. n.º 4.	25.00
Id. á María Fé por la limpieza del teatro syr. n.º 5.	3.50
Id. á Bartolomé Femenías maquinista de id. syr. n.º 6.	3.00
Id. á la Misericordia por alquiler de sillas syr. n.º 7.	1.87
Id. á Gabriel Conforto por alquiler del teatro syr. n.º 8.	27.50
Id. á Miguel Parpal por impresos syr. n.º 9.	8.75
Id. á Catalina Andreu por tres libros en blanco syr. n.º 10.	2.32
Id. á Jaime Calafat por copiar música syr. n.º 11.	8.00

Data en el mes de mayo.

Pagado á Domingo Massa por 2 manos papel de música syr. n.º 12.
 5.00 || Id. á Miguel Parpal por 100 targetas de entrada y 3 cuadernillos. | |

papel rayado syr. n.º 13.	3.00
Id. á Jaime Calafat por copiar música syr. n.º 14.	8.00
Id. á Antonio Sintés por un cuaderno, varias etiquetas y una carpeta syr. n.º 15.	1.25
Id. á Juan Riudavets por la iluminacion del teatro del dia 14 de mayo y dos ensayos, syr. n.º 16.	27.00
Id. á Gabriel Conforto por el alquiler del teatro de dicha funcion y cinco ensayos syr. n.º 17.	32.50
Id. á Antonio Pascual, portero syr. n.º 18.	3.50
Id. á María Fé por la limpieza del mismo syr. n.º 19.	3.50
Id. á Juan Benejam por transporte del piano syr. n.º 20.	3.35
Id. á Eladio Menendez por afinar el mismo syr. n.º 21.	2.50
Id. á Bartolomé Femenías maquinista del teatro syr. n.º 22.	2.00
Id. á Juan Riudavets por la iluminacion del teatro del dia 31 de mayo syr. n.º 23.	25.00
Id. á Domingo Massa por 5 libras velas esteáricas syr. n.º 24.	5.00
Id. á Miguel Parpal por 50 pliegos música, un libro rayado, dos cuadernillos papel y 400 papeletas cuotas suscritores syr. n.º 25.	6.76
Id. á Juan Benejam por transporte piano syr. n.º 26.	3.40
Id. á Antonio Pascual portero syr. n.º 27.	3.50
Id. á Bartolomé Femenías maquinista syr. n.º 28.	4.00
Id. á María Fé por limpieza syr. n.º 29.	3.50
Id. á la Misericordia por el alquiler de sillas syr. n.º 30.	3.88
Id. á Gabriel Conforto por el alquiler del teatro syr. n.º 31.	25.00
Id. á Jaime Calafat por copiar música syr. n.º 32.	13.00
Pagado á Bernardo Fábregues impresor por anuncios en el «Noticiero de Menorca» syr. n.º 33.	3.00

Total Data del trimestre S. E. ú O. 295.32

RESUMEN.

Suma total del cargo del primer trimestre. 564.25

Total data del primer trimestre. 295.32

Existencia para 1.º junio ó el 2.º trimestre S. E. ú O. 268.93

Mahon 31 Mayo 1874.—El Tesorero, Francisco Seguí.

Aprobada esta cuenta en sesion de 11 de Junio 1874. Asi resulta del acta.—Papelcudi, Secret.º

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

El Purísimo Corazon de la virgen María y San Basilio el magno, confesor y doctor.

CULTOS.

COITE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra Señora del Refugio en las Concepcionistas.

En las Concepcionistas concluyen hoy las 40 horas en honordel S. Corazon de Jesus, á las 7 se espondrá S. D. M. y enseguida se dirá la misa de Comunión, á las 10 misa mayor con sermon por D. José Pons Vic. Por la tarde predicará D. Antonio Pons Pro. Vic. y despues se dará fin con la procesion y Bendicion.

Mañana al anocheecer continuarán los piadosos cultos del mes de Junio en honor del S. Corazon de Jesus que le consagra la Asociacion del Apostolado de la Oracion, está el Señor de manifiesto

Santo de mañana

Santos Modesto, Vito y Santa Crecencia, mártires.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 12.

De Garacosa (Austria) en 40 dias berg. inglés Marta Stevans cap. Mr. Brahen con 7 trips y lastre

El 13.

De Andraitx en 3 dias laud San José pat. Guillermo Alemany con 6 trips y yeso.

Despachados el 13.

Para Pollensa el laud anterior.

Para Barcelona vapor Menorca.



D. JUAN PONS Y SALAS

NATURAL DE MAHON,

FALLECIÓ EN ARGEL EL 1.º MAYO DEL AÑO ACTUAL, A LA EDAD DE 55 AÑOS.

Su hermano y familia al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les suplican lo tengan presente en sus oraciones y asistir á la misa de difuntos que para el eterno descanso de su alma se celebrará en la Parróquia de Sta. Maria mañana lúnes á las 9 y media de la misma.

Alcaldia de Mahon.

El dia 16 del actual á las 10 de su mañana, tendrá lugar en la casa consistorial la discusion y votacion definitiva del presupuesto ordinario para

el año económico de 1874-75, por el Ayuntamiento y asociados reunidos en Junta municipal segun previene el artículo 140 de la ley de 20 agosto de 1870, y de conformidad con lo dispuesto en el artículo 141 de la misma, se conyooca á dichos señores por medio del presente edicto para que concurran á la espresada reunion, la cual se anunciará tambien al toque de campana una hora ántes de inaugurarse.

Mahon 14 Junio de 1874.—José Oliver.

LA ARTISTICA.

GRAN FUNCION PARA EL DOMINGO 14.

A beneficio de la Señorita Juanita de Simon y Rey.

1.º Sinfonía por la banda.

2.º Se pondrá en escena el melodrama en 2 actos y en verso titulado

Por la Marina española.

3.º La beneficiada en el intermedio del primero al segundo acto cantará la Romanza de tiple de la zarzuela

Jugar con fuego.

4.º La madre de la beneficiada en obsequio á la concurrencia cantará la graciosa cancion andaluza

El Chachipé.

5.º Dará fin con baile de Sociedad.

Si la funcion que he elegido es del agrado del público, se verán colmados los deseos de la beneficiada.

NOTA.—Las condiciones las mismas que las anteriores.—El Director, Pablo Fábreguer.